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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 6845 Pana Posła Michała Cieślaka oraz 

grupy Posłów w sprawie odblokowania znaczących środków rozwojowych 

z Unii Europejskiej w ramach Krajowego Planu Odbudowy (KPO)

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację, przedstawiam następujące informacje w zakresie 
Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej.  

1. Gdzie są pieniądze z KPO? 

Polska otrzymała dotychczas środki z KPO w łącznej wysokości ok. 88,8 mld zł 
(z tytułu zaliczki REPowerEU w wysokości ok. 21,8 mld zł, z tytułu pierwszego 
wniosku o płatność w wysokości ok. 27 mld zł oraz z tytułu drugiego i trzeciego 
wniosku o płatność ok. 40 mld zł), w tym w części dotacyjnej ok. 31,1 mld zł oraz 
w części pożyczkowej ok. 57,7 mld zł. 

Z otrzymanych dotychczas środków do ostatecznych odbiorców wsparcia 
realizujących projekty w ramach KPO przekazano ok. 8,8 mld zł w części 
dotacyjnej oraz 233,5 mln zł w części pożyczkowej. Największe wypłaty otrzymały 
następujące inwestycje:

 Czyste Powietrze – wypłaty  na prawie 4,6 mld zł. Inwestycja ma na celu 
dofinansowanie kompleksowej termomodernizacji budynków mieszkalnych  
oraz wymiany starych i nieefektywnych źródeł ciepła na paliwo stałe 
na nowoczesne źródła ciepła spełniające najwyższe normy;

 Inwestycje na rzecz dywersyfikacji i skracania łańcucha dostaw produktów 
rolnych i spożywczych oraz budowy odporności podmiotów uczestniczących 
w łańcuchu – wypłaty na prawie 992 mln zł. Celem inwestycji jest zwiększenie 
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odporności podmiotów łańcucha dostaw produktów rolnych i spożywczych, 
w tym MŚP, na kryzysy oraz wzmocnienie krótkich łańcuchów dostaw 
żywności i systemu redystrybucji żywności oraz zwiększenie konkurencyjności 
gospodarstw rolnych przez wdrożenie i upowszechnienie innowacyjnych 
rozwiązań z zakresu rolnictwa 4.0.;

 Zapewnienie dostępu do bardzo szybkiego internetu na obszarach białych 
plam – wypłaty na ponad 492 mln zł. Celem inwestycji jest zapewnienie 
powszechnego dostępu do wysokiej jakości infrastruktury telekomunikacyjnej 
i nowoczesnych usług łączności elektronicznej na terenie całego kraju oraz 
ciągłe wspieranie ich rozwoju. Kluczowe będzie przede wszystkim zapewnienie 
bardzo szybkiego internetu na obszarach wykluczonych i likwidacja „białych 
plam”;

 Wyrównanie poziomu wyposażenia szkół w przenośne urządzenia 
multimedialne – inwestycje związane ze spełnieniem minimalnych 
standardów wyposażenia – wypłaty na ponad 438 mln zł (z VAT) zostały 
przeznaczone na bony dla nauczycieli na zakup przenośnych komputerów; 

 Pasażerski tabor kolejowy – wypłaty na prawie 360 mln zł. Inwestycja ma na 
celu zwiększenie atrakcyjności i rentowności transportu kolejowego. Zostanie 
to osiągnięte poprzez zakup jednostek taboru kolejowego do użytku 
dalekobieżnego i regionalnego. Tabor musi być zeroemisyjny/elektryczny 
i wyposażony w europejski system zarządzania ruchem kolejowym (ERTMS).

2. Które reformy w ramach KPO są obecnie realizowane, a które osiągnęły 
końcowy etap realizacji?

 
Dotychczas zostało zrealizowanych 90 kamieni milowych KPO powiązanych 
z następującymi reformami:

A1.1 Reforma ram budżetowych; 

A1.2 Dalsze ograniczanie obciążenia regulacyjnego i administracyjnego; 

A1.3 Reforma planowania i zagospodarowania przestrzennego; 

A1.4 Reforma na rzecz poprawienia warunków konkurencyjności i ochrony 
producentów/konsumentów w sektorze rolnym;

A2.1 Przyśpieszenie procesów robotyzacji i cyfryzacji i innowacji;

A2.2 Stworzenie warunków do przejścia na model gospodarki o obiegu 
zamkniętym GOZ;

A2.3 Zapewnienie instytucjonalnych i prawnych podstaw rozwoju bezzałogowych 
statków powietrznych;

A2.4 Wzmocnienie mechanizmów współpracy pomiędzy sektorem nauki oraz 
przemysłem;

A2.5 Zwiększenie znaczenia sektora kultury i przemysłu kultury dla rozwoju 
gospodarczego;
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A3.1 Kadry dla nowoczesnej gospodarki - poprawa dopasowania umiejętności 
i kwalifikacji do wymogów rynku pracy w związku z wdrażaniem nowych 
technologii w gospodarce oraz zieloną i cyfrową transformacją;

A4.1 Efektywne instytucje na rzecz rynku pracy;

A4.2 Reforma na rzecz poprawy sytuacji rodziców na rynku pracy poprzez 
zwiększenie dostępu do wysokiej jakości opieki nad dziećmi do lat trzech;

A4.3 Wdrożenie ram prawnych dla podmiotów ekonomii społecznej;

A4.4 Uelastycznienie form zatrudnienia i wprowadzenie pracy zdalnej;

A4.5 Przedłużanie kariery zawodowej i promowanie pracy po przekroczeniu 
ustawowego wieku emerytalnego;

A4.6 Wzrost współczynnika aktywności zawodowej określonych grup poprzez 
rozwój opieki długoterminowej;

B1.1 Czyste powietrze i efektywność energetyczna;

B1.2 Ułatwienie spełnienia obowiązku oszczędności energii dla przedsiębiorstw 
energetycznych;

B2.1 Poprawa warunków dla rozwoju technologii wodorowych oraz innych gazów 
zdekarbonizowanych;

B2.2 Poprawa warunków dla rozwoju odnawialnych źródeł energii;

B2.3 Wsparcie inwestycji w obszarze morskich farm wiatrowych;

B2.4 Ramy prawne dla rozwoju magazynów energii; 

B3.1 Wsparcie zrównoważonej gospodarki wodno-ściekowej na obszarach 
wiejskich;

B3.2 Wsparcie na poprawę stanu środowiska oraz na zabezpieczenie przed 
substancjami niebezpiecznymi;

B3.3 Wsparcie dla zrównoważonego gospodarowania zasobami wodnymi 
w rolnictwie i na obszarach wiejskich;

B3.4 Inwestycje na rzecz kompleksowej zielonej transformacji miast;

B3.5 Reforma budownictwa mieszkaniowego dla osób o niskich i średnich 
dochodach, z uwzględnieniem wyższej efektywności energetycznej budynków;

B3.6 Poprawa warunków rozwoju odnawialnych źródeł energii;

C1.1. Ułatwienie rozwoju infrastruktury sieciowej w celu zapewnienia 
powszechnego dostępu do szybkiego internetu;  

C1.2 Podniesienie poziomu dostępności i wykorzystania nowoczesnej łączności 
przewodowej i bezprzewodowej na potrzeby społeczne i gospodarcze;
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C2.1 Zwiększenie skali zastosowań rozwiązań cyfrowych w sferze publicznej, 
gospodarce i społeczeństwie;

C2.2 Reforma podstaw transformacji cyfrowej systemu edukacji;

D1.1 Zwiększenie efektywności, dostępności i jakości świadczeń zdrowotnych;

D1.2 Zwiększenie efektywności, dostępności i jakości świadczeń opieki 
długoterminowej podmiotów leczniczych na poziomie powiatowym;

D2.1 Stworzenie odpowiednich warunków dla zwiększenia liczebności kadry 
medycznej;

D3.1 Zwiększenie efektywności i jakości systemu opieki zdrowotnej przez 
wzmocnienie zaplecza naukowego w dziedzinie nauk medycznych i nauk 
o zdrowiu;

E1.1 Wzrost wykorzystania transportu przyjaznego dla środowiska;

E2.1 Zwiększenie konkurencyjności sektora kolejowego;

E2.2 Zwiększenie bezpieczeństwa transport;

E2.3 Zwiększenie dostępności transportowej, bezpieczeństwa i cyfrowych 
rozwiązań;

F1.1 Reforma zwiększająca niezależność i bezstronność sądów; 

F1.2 Reforma mająca na celu naprawienie sytuacji sędziów dotkniętych 
orzeczeniami Izby Dyscyplinarnej Sądu Najwyższego w sprawach dyscyplinarnych 
i immunitetów sędziowskich;

F2.1 Reforma mająca na celu poprawę sytuacji sędziów, których dotyczą uchwały 
Izby Dyscyplinarnej polskiego Sądu Najwyższego w sprawach dyscyplinarnych 
i dotyczących immunitetu sędziowskiego;

F3.1 Poprawa warunków dla realizacji KPO;

Pozostałe kamienie milowe powiązane z reformami są w trakcie realizacji.

3. Ile kamieni milowych udało się zrealizować? 

Dotychczas zostało zrealizowanych 127 na 321 kamieni milowych i wskaźników 
KPO.

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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